

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и
инновационному развитию

ФГБОУ ВО «Майкопский

государственный технологический

университет»,

доктор философских наук, профессор

Т.А. Овсянникова

Иванова Т.А. 2019 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Майкопский государственный технологический университет» на диссертацию Корчемкиной Елены Евгеньевны «Государственная политика природопользования: задачи и специфика реализации в 1920-1950-е гг. (на материалах Адыгейской автономной области)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –

Отечественная история

Диссертационное исследование Корчемкиной Елены Евгеньевны «Государственная политика природопользования: задачи и специфика реализации в 1920-1950-е гг. (на материалах Адыгейской автономной области)», посвящено важной проблеме – изучению исторического опыта осуществления государственной политики природопользования на территории Адыгеи. Актуальность темы обусловливается конфликтом между социально-экологическими интересами современного общества и целями существующей рыночной системы хозяйствования, стремящейся к максимальному получению прибыли. Данный конфликт требует государственного регулирования и выводит предмет исследования диссертации в разряд наиболее важных для изучения. Интерес к данной теме также объясняется недостаточностью исследования проблемы взаимодействия общества и природы на территории Адыгеи в обозначенный

хронологический период, потребностью проведения на основе современной методологии комплексного анализа исторического развития этого процесса. То обстоятельство, что становление и осуществление государственной политики природопользования в 1920-1950-е гг. на территории Адыгеи ранее специально не изучалось, усиливает значимость заявленной темы докторской диссертации Е.Е. Корчемкиной.

Структура диссертации, построенная по проблемно-хронологическому принципу, представляется логичной и способствует достижению поставленной цели и решению задач исследования. Во введении (с. 3-27) Корчемкина Е.Е. достаточно квалифицированно обосновала научную значимость темы диссертации, провела историографический анализ проблемы, определила объект и предмет исследования, сформулировала цель и задачи, территориальные и хронологические рамки исследования, охарактеризовала виды источников, методологическую основу и методы исследования, аргументировала тезисы научной новизны и обосновала положения, выносимые на защиту. Во введении также приводятся сведения об апробации результатов исследования.

Автор докторской диссертации поставила перед собой цель – на конкретном историческом материале Адыгейской автономной области провести комплексное изучение опыта реализации государственной политики природопользования в 1920-1950-е гг. Для достижения этой цели соискатель решила важные для региональной исторической науки научные задачи. Определив значение сложившейся традиции природопользования в хозяйственной деятельности народов Северо-Западного Кавказа (с. 28-39), воздействия локальных природно-климатических условий и антропогенной деятельности на социально-экономическое развитие региона (с. 39-46), автор проанализировала процесс формирования комплекса мероприятий государственной политики природопользования на начальном этапе становления автономии (с. 46-58), выявила основные направления охраны

природы и освоения природных ресурсов, механизмы государственного управления природопользованием (с. 62-85). Диссертант определяет роль и задачи мелиоративной политики в качестве стержневого направления в преобразовании природно-хозяйственной среды (с. 86-109), раскрывает функциональную значимость лесного хозяйства региона в ходе индустриальной модернизации советской экономики (с. 110-132), анализирует характер регионального природопользования в экстремальных условиях Великой Отечественной войны (с. 134-150), выявляет основные аспекты процесса оптимизации управления ресурсным потенциалом региона в условиях послевоенного восстановления народного хозяйства и реализации программы преобразования природы (с. 151-171), а также исследует роль общественных и научных организаций в обеспечении государственной политики природопользования и охраны природы (с. 171-194). Анализ текста диссертации, автореферата и опубликованных работ Е.Е. Корчемкиной отличаются научной новизной и проникновением автора в сущность исследуемой проблемы.

Рецензируемое диссертационное исследование выполнено на достаточном по объёму и видовому разнообразию корпусе источников, что подтверждает обоснованность и достоверность положений и выводов соискателя. Автор провела скрупулезную работу с фондами Государственного архива Краснодарского края, Центра документации новейшей истории Краснодарского края, Национального архива Республики Адыгея, Хранилища документации новейшей истории Национального архива Республики Адыгея, что позволило выявить и ввести в научный оборот ранее неизвестные региональной исторической науке архивные документы. Дополняет репрезентативность положений и выводов диссертации использование диссидентом опубликованных законодательных и нормативных документов, справочных и статистических данных экономико-географического содержания и периодической печати.

В положениях, выносимых на защиту, автор исследования концентрирует внимание на наиболее значимых аспектах изученной темы, которые находятся в тесной связи с научной новизной и исследовательскими задачами.

Систематизированный в диссертационном исследовании богатый фактический материал в полном объёме подвергается обобщению в выводах по каждой главе. Так, в первой главе диссертации выделяются основные отрасли традиционного природопользования и их роль в системе жизнеобеспечения автохтонного и аллохтонного населения региона. В результате этого изучения автор диссертации делает вывод о том, что характер традиционного природопользования определялся природным ландшафтом, что обусловило формирование адаптивной модели природопользования и интеграции его практик в зоне тесных межэтнических контактов автохтонного и аллохтонного населения Северо-Западного Кавказа.

На основе солидной архивной базы источников автор выявляет антропогенные факторы и природно-климатические особенности региона, оказавшие приоритетное влияние при формировании государственной политики природопользования в 1920-е гг.

Во второй главе содержится анализ организационно-управленческих, административно-хозяйственных, общественных мероприятий в Адыгее, направленных на сохранение и рациональное использование природных ресурсов. Показано, что деятельность по их охране в регионе была рассредоточена между различными органами – Областным исполнительным комитетом, Областным экономическим совещанием, Адыгейской областной плановой комиссией. В системе регионального управления природопользованием автор исследования выделила и проанализировала комплекс мероприятий органов государственной власти по охране дикоплодовых массивов, организации охотничьего хозяйства.

Представляется правомерным включение в анализ природоохранной деятельности государства мер, направленных на обеспечение благоприятной санитарной обстановки в жизнедеятельности населения. Автор уделяет внимание развитию особенностей традиционного природопользования в 1920-1930-е гг., а также исследует становление процесса освоения минерально-ресурсного потенциала региона. Соискатель анализирует мелиоративные преобразования природно-хозяйственной среды и трудности реализации мелиоративных мероприятий в регионе. Исследованы два направления организации управления лесопользованием: лесоохранное и лесозаготовительное. Подчеркнуто, что набиравшая в 1930-е гг. темпы индустриализация в СССР способствовала ориентации государственных усилий на максимальное использование сырьевых возможностей лесных массивов. Ограниченност лесных ресурсов в Адыгее в 20-30-х гг. XX в. определяла специфику лесопользования, ориентированную на удовлетворение внутренних потребностей области.

В третьей главе, следуя проблемно-хронологическому принципу построения диссертационной работы, автор даёт характеристику политике природопользования, проводившейся в годы Великой Отечественной войны и в период послевоенного восстановления народного хозяйства. Несомненную научную новизну имеет анализ обширного фактического материала по реализации в Адыгее «Сталинского плана преобразования природы» и деятельности общественных и научных организаций по организации охраны природы.

В заключении (с. 195-202) диссертационного исследования подведены итоги, сделаны обобщающие выводы, вытекающие из основного содержания работы. Результаты убедительно свидетельствуют, что задачи, поставленные в исследовании, решены, автор представил цельную картину осуществления государственной политики природопользования в Адыгее в 1920-1950-е гг.

Диссертация Корчемкиной Е.Е. «Государственная политика природопользования: задачи и специфика реализации в 1920-1950-е гг. (на материалах Адыгейской автономной области)» соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история, будучи выполненной, прежде всего, по тематике его областей исследования: п. 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития, п. 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов, п. 21. История экономического развития России, ее регионов, п. 23. История Великой Отечественной войны.

Вместе с тем, необходимо отметить несколько замечаний рекомендательного характера:

Во-первых, как уже отмечалось, не вызывает сомнений научная новизна работы. Результаты, полученные автором на материалах Адыгейской автономной области, представляют научный интерес и обогащают региональную историографию новыми фактами и авторскими наблюдениями и выводами. Однако, диссертация выиграла бы, если бы автор также привлек материал по другим регионам Юга России для сопоставления и анализа эволюции основных направлений освоения природных ресурсов и охраны природы, механизмов государственного управления природопользованием.

Во-вторых, автор исследования преимущественно изучила архивные коллекции Национального архива Республики Адыгея и государственного архива Краснодарского края, что является несомненным достоинством диссертационной работы и значительным вкладом в региональную историческую науку, но также следовало бы учесть и информационные ресурсы центральных архивов.

В-третьих, по нашему представлению, недостаточно четко в исследовании обоснованы хронологические параметры окончательного

формирования региональной системы управления природопользованием и охраной окружающей среды в СССР.

В-четвёртых, для более глубокого восприятия предмета исследования целесообразным представляется включение в диссертацию Приложения с картой исследуемого региона в обозначенный хронологический период.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер, они не меняют в целом благоприятного впечатления, возникшего в ходе анализа проведенного Корчемкиной Е.Е. диссертационного исследования.

Диссертация Корчемкиной Е.Е. представляет целостную, завершённую, самостоятельную научно-квалификационную работу, которая имеет несомненную новизну и вносит определённый вклад в осмысление региональной и отечественной истории на основе новых архивных материалов. Результаты диссертации могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях, при подготовке специальных курсов по отечественной истории для студентов высших учебных заведений и колледжей.

Основные выводы исследования прошли апробацию на научных конференциях. По теме исследования опубликовано 17 работ, из них пять в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Публикации и автореферат соответствуют теме диссертации и достаточно полно отражают содержание работы.

Диссертация Корчемкиной Е.Е. «Государственная политика природопользования: задачи и специфика реализации в 1920-1950-е гг. (на материалах Адыгейской автономной области)» соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история и отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор - Корчемкина Елена Евгеньевна заслуживает присуждения искомой ученой

степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история.

Отзыв ведущей организации подготовлен доктором исторических наук, профессором Светланой Григорьевной Кудаевой и кандидатом исторических наук Аидой Аслановной Куваевой, обсужден и утвержден на заседании кафедры истории и права Майкопского государственного технологического университета от «29» апреля 2019 г., протокол № 7.

Заведующий кафедрой истории и права
ФГБОУ ВО «Майкопский государственный
технологический университет»,
доктор исторических наук, профессор

С.Г. Кудаева

«29» апреля 2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Майкопский государственный технологический университет» (ФГБОУ ВО «МГТУ»)

Почтовый адрес: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, 191.

Телефон: (8772) 52 31 31

Факс: 8 (8772) 57-06-16

Email: info@mkgtu.ru

Адрес сайта: www.mkgtu.ru

Кудаевой С.Г.
Подпись _____ заверяю

Специалист управления кадров

